
 

 
 

1 

Bhogawati Shikshan Parasarak Mandal’s 

Bhogawati Mahavidyalaya, Kurukali 

Taluka-Karveer, Distric-Kolhapur 416 001 

(Maharashtra) 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

STUDENT SATISFACTION SURVEY 

REPORT 

For The Academic Year 2021-2022 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 
 

2 

As per the guidelines ‘provided by NAAC to assess the institutional performance, institution 

conducted Student Satisfaction Survey (SSS).  

Tool : The questionnaire is as follows: 

 
Q. No. Question 

1  How much of the syllabus was covered in the class? (वर्गामध्ये किती टक्िे अभ्यगसक्रम कििवनू पूर्ा िेलग जगतो?) 

2  How well did the teachers prepare for the classes?  (किक्षिगांची तगसगची/अध्यगपनगची तयगरी ििी असते?) 

3  How well were the teachers able to communicate? (वर्गामध्ये किक्षि कितपत चगांर्ल्यग प्रिगरे सांवगद सगधतगत?) 

4  The teacher’s approach to teaching can best be described as (अध्यगपनगबगबत किक्षिगांच्यग दृष्टीिोनगचे वर्ान खगलीलप्रमगरे्     

िरतग येईल) 

5  Fairness of the internal evaluation process by the teachers (अांतर्ात मलू्यमगपन प्रकक्रयेतील किक्षिगांचग प्रगमगकर्िपर्ग) 

6  The institute takes active interest in promoting internship, student exchange, field visit opportunities for students. 

(इांटनाकिप, कवद्यगर्थी आदलगबदल, क्षेत्र भेटी इत्यगदी सांधीसगठी प्रोत्सगहन देण्यगत महगकवद्यगलय सकक्रय सहभगर्/रुची घेते िग?) 

7  The teaching and mentoring process in your institution facilitates you in cognitive, social and emotional growth 

(महगकवद्यगलयगतील अध्यगपन व मगर्ादिान प्रकक्रयग तुमच्यग मगनकसि (बोधकनि), सगमगकजि आकर् भगवकनि वकृिस सुलभ िरतगत)  

8  The institution provides multiple opportunities to learn and grow (कििण्यगसगठी व वगढीसगठी महगकवद्यगलय आपर्गस बहुकवध 

सांधी उपलब्ध िरून देते) 

9 Teachers inform you about your expected competencies, course outcomes and programme outcomes (किक्षि तुम्हगलग 

तुमच्यग अपेकक्षत िगयाक्षमतग, किित असलेल्यग अभ्यगसक्रमगची फकलते आकर् व कवषय/पेपर चे फकलत यगकवषयी मगकहती देतगत) 

10 Your mentor does a necessary follow-up with an assigned task to you (तुमचे किक्षि/मगर्ादिाि तुम्हगलग नेमनू कदलेल्यग 

िगमगचग आवश्यि तो पगठपुरगवग िरतगत). 

11 The teachers illustrate the concepts through examples and applications (उदगहररे् देवनू आकर् उपयोजनगत्मि दृकष्टिोनगतून 

सांिल्पनगांचे स्पष्टीिरर् किक्षि िरतगत).      

12 The teachers identify your strengths and encourage you with providing right level of challenges (किक्षि तुमची 

बलस्र्थगने ओळखतगत आकर् योग्य पगतळीवरील आव्हगने देवनू तुम्हगस प्रोत्सगकहत िरतगत) 

13 Teachers are able to identify your weaknesses and help you to overcome them (तुमच्यगतील दबुालस्र्थगने ओळखनू त्यगवर 

मगत िरण्यगस मदत िरण्यगसठी तुमचे किक्षि सक्षम आहते) 

14 The institution makes effort to engage students in the monitoring, review and continuous quality improvement of 

the teaching learning process (अध्ययन अध्यगपन प्रकक्रयेमध्ये कवद्यगर्थयगांनग सहभगर्ी िरून अध्ययन अध्यगपन प्रकक्रयेचग आढगवग, देखरेख 

आकर् अध्ययन-अध्यगपन प्रकक्रयेची र्ुर्वत्तग सुधगरण्यगसगठी महगकवद्यगलयगिडून सगत्यत्यपूर्ा प्रयत्न िेले जगतगत).  

15 16) The institute/ teachers use student centric methods, such as experiential learning, participative learning and 

problem-solving methodologies for enhancing learning experiences (अध्ययन प्रकक्रयग उन्नत िरण्यगसगठी 

अनुभवजन्य   किक्षर्, सहभगर्ी किक्षर् आकर् समस्यग पररहगर पितीं इत्यगदी कवद्यगर्थी िें कित पितींचग वगपर महगकवद्यगलय/किक्षि िरतगत)   

16 17) Teachers encourage you to participate in extracurricular activities (अभ्यगसक्रमगव्यकतररक्त इतर उपक्रमगांमध्ये सहभगर् 

घेण्यगसगठी किक्षि तुम्हगलग प्रोत्सगकहत िरतगत). 

17 Efforts are made by the institute/ teachers to inculcate soft skills, life skills and employability skills to make you 

ready for the world of work (िगया कवश्वगमध्ये िगम िरण्यगसगठी तुम्हगस तत्पर िरण्यगसगठी अांर्भतू िौिल्ये, जीवन िौिल्ये आकर् 

रोजर्गरक्षम िौिल्ये रुजकवण्यगसगठी महगकवद्यगलय/ किक्षिगांद्वगरे प्रयत्न िेले जगतगत) 

18 What percentage of teachers use ICT tools such as LCD projector, Multimedia, etc. while teaching (अध्यगपनगसगठी 

किती टक्िे किक्षि मगकहती तांत्रज्ञगनगची सगधने जसे िी एलसीडी प्रोजेक्टर, मकल्टमीकडयग इत्यगदीचग वगपर िरतगत) 

19 The overall quality of teaching-learning process in your institute is very good (तुमच्यग महगकवद्यगलयगतील अध्ययन - 

अध्यगपन प्रकक्रयेची एिूर् र्ुर्वत्तग/दजगा अकतउत्तम आह)े 

20 Give three observation / suggestions to improve the overall teaching – learning experience in your institution. 

(तुमच्यग महगकवद्यगलयगतील एिूर् अध्ययन-अध्यगपन प्रकक्रयग सुधगरण्यगसगठी तीन कनरीक्षरे्/सूचनग ध्यग.   

 

The weblink of the survey questionnaire is available on the college website for SSS: 

https://forms.gle/PVo6e2Vj6L4NjRWEA 

https://forms.gle/PVo6e2Vj6L4NjRWEA
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Weblink of the report of Student Satisfaction survey 2021-22: 

https://bhogawaticollege.com/page-2/sss/ 
 

The summary of Student Satisfaction Survey (SSS) : 

▪ Total 754 (female 58.1%, male 41.9%) participated in the survey.  

▪ Students consist from B. A., B. Com., and B. Sc., Part I, II and III respectively.  

▪ Responses for each question as per below.  

Q-1. How much of the syllabus was covered in the class? (वर्गामध्ये किती टक्िे अभ्यगसक्रम कििवून पूर्ा िेलग जगतो?) 

 
Interpretation: 70.3% students agree about the completion of 85 to 100% syllabus in the class. Also 24.8% 

students agree for the 70 to 80%. 

 

 

Q-2. How well did the teachers prepare for the classes?  (किक्षिगांची तगसगची/अध्यगपनगची तयगरी ििी असते?) 

 
Interpretation: 66.3% students agree that teachers prepare for the classes thoroughly. While 32.1% think 

satisfactory.  
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Q-3. How well were the teachers able to communicate? (वर्गामध्ये किक्षि कितपत चगांर्ल्यग प्रिगरे सांवगद सगधतगत?) 

 
 

Interpretation: 80.4% think teachers are always effective in communication in the class room while interacting. 

 

 

Q-4. The teacher’s approach to teaching can best be described as (अध्यगपनगबगबत किक्षिगांच्यग दृष्टीिोनगचे वर्ान 

खगलीलप्रमगरे् िरतग येईल) 

 
 

Interpretation: 50.1%, 28.5% and 17.1% think teachers approach about teaching is excellent, very good and 

good respectively.  
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Q-5. Fairness of the internal evaluation process by the teachers (अांतर्ात मूल्यमगपन प्रकक्रयेतील किक्षिगांचग प्रगमगकर्िपर्ग) 

 

 
 

Interpretation: 81.6% students agree that internal evaluation process is always fair.  

 
Q-6. The institute takes active interest in promoting internship, student exchange, field visit 

opportunities for students. (इांटनाकिप, कवद्यगर्थी आदलगबदल, के्षत्र भेटी इत्यगदी सांधीसगठी प्रोत्सगहन देण्यगत महगकवद्यगलय सकक्रय सहभगर्/रुची 

घेते िग?) 

 

 
 

Interpretation: 49.7% and 32.8% students think, the institute takes active interest in promoting internship, 
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student exchange, field visit opportunities for students regularly and often respectively.  

Q-7. The teaching and mentoring process in your institution facilitates you in cognitive, social and 

emotional growth (महगकवद्यगलयगतील अध्यगपन व मगर्ादिान प्रकक्रयग तुमच्यग मगनकसि (बोधकनि), सगमगकजि आकर् भगवकनि वृकिस सुलभ 

िरतगत)  

 

 
Interpretation: 63.9% and 24.7% agree that the students think, the teaching and mentoring process in 

institution facilitates their cognitive, social and emotional growth very well and significantly. 

  

Q-8. The institution provides multiple opportunities to learn and grow (कििण्यगसगठी व 

वगढीसगठी महगकवद्यगलय आपर्गस बहुकवध सांधी उपलब्ध िरून देते) 
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Interpretation: 53.7 % students strongly agree and 39.9 % students agree that the institution provides them 

multiple opportunities to learn and grow.  

 

Q-9. Teachers inform you about your expected competencies, course outcomes and programme 

outcomes (किक्षि तुम्हगलग तुमच्यग अपेकक्षत िगयाक्षमतग, किित असलेल्यग अभ्यगसक्रमगची फकलते आकर् व कवषय/पेपर चे फकलत यगकवषयी मगकहती 

देतगत) 

 

 
Interpretation: 53.7 % and 37.9 % students think that, their teachers inform them about their expected 

competencies, course outcomes and programme outcomes every time and usually.  

 

 

Q-10. Your mentor does a necessary follow-up with an assigned task to you (तुमचे किक्षि/मगर्ादिाि तुम्हगलग नेमून 

कदलेल्यग िगमगचग आवश्यि तो पगठपुरगवग िरतगत). 

 
 

Interpretation: 49.1% and 39.8% students every time and usually receive mentoring from their mentors 
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respectively.  

 

 

 

Q-11. The teachers illustrate the concepts through examples and applications (उदगहररे् देवून आकर् उपयोजनगत्मि 

दृकष्टिोनगतून सांिल्पनगांचे स्पष्टीिरर् किक्षि िरतगत).      

 
 

Interpretation: 57.3% students say their teachers illustrate the concepts through examples and applications. 

While 37.1% thinks every time. 

 

Q-12. The teachers identify your strengths and encourage you with providing right level of challenges 

(किक्षि तुमची बलस्र्थगने ओळखतगत आकर् योग्य पगतळीवरील आव्हगने देवून तुम्हगस प्रोत्सगकहत िरतगत) 

 

 
Interpretation: About the identifying students’ strengths and encouraging for providing right level of 
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challenges, 56.9% students think their teachers can do fully and 36.1% do reasonably.  

 

 

 

Q-13. Teachers are able to identify your weaknesses and help you to overcome them (तुमच्यगतील दुबालस्र्थगने 

ओळखून त्यगवर मगत िरण्यगस मदत िरण्यगसठी तुमचे किक्षि सक्षम आहेत) 

 
Interpretation: 47.5% students say their teachers help them to identify their weaknesses and help to overcome 

every time. While 40.3% says usually.  

 

Q-14. The institution makes effort to engage students in the monitoring, review and continuous quality 

improvement of the teaching learning process (अध्ययन अध्यगपन प्रकक्रयेमध्ये कवद्यगर्थयगांनग सहभगर्ी िरून अध्ययन अध्यगपन 

प्रकक्रयेचग आढगवग, देखरेख आकर् अध्ययन-अध्यगपन प्रकक्रयेची रु्र्वत्तग सुधगरण्यगसगठी महगकवद्यगलयगिडून सगत्यत्यपूर्ा प्रयत्न िेले जगतगत).  
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Interpretation: 49.6% of students agree, while 43.8% strongly agree, that the institution actively strives 

to involve them in the monitoring, review, and continuous quality improvement of the teaching and 

learning process. 
Q-15. The institute/ teachers use student centric methods, such as experiential learning, 

participative learning and problem-solving methodologies for enhancing learning experiences 

(अध्ययन प्रकक्रयग उन्नत िरण्यगसगठी अनुभवजन्य   किक्षर्, सहभगर्ी किक्षर् आकर् समस्यग पररहगर पितीं इत्यगदी कवद्यगर्थी िें कित पितींचग 

वगपर महगकवद्यगलय/किक्षि िरतगत)   

 
Interpretation: About these, 52.9% students think the teachers and institute can do it moderately and 38.1% 

students think teachers and institute can do it to the great extent.  

 

Q-16. Teachers encourage you to participate in extracurricular activities (अभ्यगसक्रमगव्यकतररक्त इतर उपक्रमगांमध्ये 

सहभगर् घेण्यगसगठी किक्षि तुम्हगलग प्रोत्सगकहत िरतगत). 
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Interpretation: A total of 58.8% of students agree, while 35.4% strongly agree that their teachers actively 

encourage their participation in extracurricular activities. 

 

Q-17. Efforts are made by the institute/ teachers to inculcate soft skills, life skills and employability 

skills to make you ready for the world of work (िगया कवश्वगमध्ये िगम िरण्यगसगठी तुम्हगस तत्पर िरण्यगसगठी अांर्भूत िौिल्ये, 

जीवन  िौिल्ये आकर् रोजर्गरक्षम िौिल्ये रुजकवण्यगसगठी महगकवद्यगलय/ किक्षिगांद्वगरे प्रयत्न िेले जगतगत) 

 
Interpretation: 58.8% students agree to the great extent, while 32.8% moderately agreed about the institutional 

efforts to inculcate soft skills, life skills and employability skills to make students ready for the world of work 

. 

 

Q-18 What percentage of teachers use ICT tools such as LCD projector, Multimedia, etc. while teaching 
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(अध्यगपनगसगठी किती टक्िे किक्षि मगकहती तांत्रज्ञगनगची सगधने जसे िी एलसीडी प्रोजेक्टर, मकल्टमीकडयग इत्यगदीचग वगपर िरतगत).  

 

 
Interpretation: According to our survey, approximately 67.8% of students agree that their teachers utilize ICT 

tools during their teaching sessions, with a range of 89% to 90% of teachers reported to be incorporating these 

tools. 

Q-19. The overall quality of teaching-learning process in your institute is very good (तुमच्यग महगकवद्यगलयगतील 

अध्ययन - अध्यगपन प्रकक्रयेची एिूर् रु्र्वत्तग/दजगा अकतउत्तम आहे). 

 

 
 

Interpretation: A significant majority of students, comprising 56.9%, express a strong agreement, while an 

additional 37.8% agree, regarding the exceptional quality of the teaching-learning process at our esteemed 

institute. This data underscores the institution's commitment to delivering an outstanding educational experience.
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Q-20. Give three observation / suggestions to improve the overall teaching – learning experience 

in your institution. (तुमच्यग महगकवद्यगलयगतील एिूर् अध्ययन-अध्यगपन प्रकक्रयग सुधगरण्यगसगठी तीन कनरीक्षरे्/सूचनग ध्यग) 

 
ACTION TAKEN REPORT ON STUDENT SATISFACTION SURVEY 2021-2022 

The major suggestion are categories and following actions have been taken as per the suggestion 

received from students.  
 

Sr. No. Suggestion by 

Students 

Action Taken 

 

 

 

1 

 

 

More facilities at library 

Library OPAC, Website, Digital Repository for 

institutional publication , computer lab and N-LIST 

resources are available for students. 

 

 

2 

 

 

Use of ICT 

Most of the teachers are using ICT tools. Department 

wise facilities are available on college Moodle. 

https://moodle.bhogawaticollege.com/ 

3 Cleaning and discipline at college. NT conducts daily cleaning at the college and also 

instructed to follow related suggestions strictly. For 

college discipline institution have different discipline 

committee which work daily according to the schedule.    

4 Admission fees. Institution has various scholarship facilities and 

institution also proved fee relief through earn and learn 

scheme to the students.  
 

 


